

# 浅谈给排水工程师的创新意识

梁华辉

茂名市信宜建筑工程公司

DOI:10.18686/bd.v1i7.526

**[摘要]** 如何判断一位给排水工程师的优劣？是一个只会查手册，套标准图，背规范的绘图匠，还是一个具有现代设计意识的合格工程师？除了看他对本专业的各类技术掌握和运用的熟练程度外，重要的是看他有无符合社会发展的现代设计意识，有无具体的实践经验。本文仅就给排水工程师应该具备的现代设计意识进行探讨，以就与同行交流。

**[关键词]** 给排水工程师；设计意识；现代

## 1 不断更新的知识结构

一个合格的给排水工程师，他的知识结构应该既严谨又开放。知识结构的核心部分是专业的基础理论，基础理论扎实，可以保证设计无误，而对相关专业知识的了解，则能保证与其他专业配合起来得心应手。不断改进自己的设计及设计思想，使设计的工程既实用，又有超前意识。作为一

个给排水工程师，应不断地完善和充实自己的知识结构，使之成为一个开放的系统。

## 2“天人合一”的设计理念

中国人讲求“天人合一”，给排水工程师也要师法自然。在进行多方案比较的设计中，确定的方案应该是在保证功能的前提下，系统最简化。根据系统工程的观点，在同等条

件下,系统愈复杂,可靠度越低。在设计文件及图纸的表示方法上,不防借鉴鲁迅的观点,能速写的决不拉成小说。繁琐、繁复是设计文件及图纸的大敌。它占用了设计人员的绘图时间和精力,也占用了视图人员的脑空间,而人在同一时间内吸收和消化信息的能力是有限的。设计者应为用户着想,用最简洁的线条和文字表达最丰富的设计思想是判别优秀工程师的条件之一。

### 3 善于协同与合作

作为一个整体的工程,是各个专业协作的结果。现在能一个人包揽各专业设计的人极少,因而在确定方案时,应时时想着工程的整体。有些方案在专业的角度看起来好一些,但对工程整体的影响就不一定如此。为工程的整体计,宁可选那个对专业说来稍有缺点却对工程整体大有好处的方案。可以说,一个工程各专业协同度越高,它的整体效果就越好。合作与协同的艺术对给排水工程师至关重要。

### 4 设身处地为甲方着想进行设计

现代社会是一个相互依存的社会,别人为我们服务,我们也为别人服务,服务质量高低标志着一个社会的文明程度,作为设计人员,服务于业主,向他们提供优良的服务是职责。因此,在设计前,必须明了他们的要求和意图,以便在确定方案时根据他们合理的愿望和要求来决定取舍,这就要求在设计之前不仅仅只收集技术资料,还要充分听取甲方的意见和要求,并在设计中尽可能满足之。设身处地为甲方着想,应成为设计人员的座右铭。

### 5 站在时代前沿进行创新设计

市场经济给国家注入了活力,各个领域的变化日新月异,设计思想也应及时调整。

5.1 给排水工程属于公用工程,过去学校里学的是苏联的模式,在计划经济体制下,由于钱是国家的,且国家又穷,给国家节省每一个铜板几乎成了所有设计人员的价值取向。但用户稍有变动,系统便显得捉襟见肘,马上就需要扩容、需要改造。从长远地看,反而浪费了财力物力,因之,合理系统应使系统有较强的抗冲击负荷的能力。众所周知,过去制订的用水量标准往往偏低,而对排水系统来说,堵塞必然缩小过流断面,再者给排水系统(如果不是专门的给水及排水工程)在整个工程造价中占的比例不大,为增大一号管径多花的钱所产生的效益远远高于它的投资。

5.2 重视时间的作用。时间就是金钱,这是经济社会的铁律。对于投资商来说,你精打细算地为他设计省下的几个钱还不如早点给他图纸,让他早点开业。这样,他宁愿浪费些投资也要求你的速度。从商务角度上讲,一个满足甲方时间要求但相对粗糙的设计要比因精打细算耽误了时间的设计更能满足甲方要求。虽然,从技术角度讲,评判标准不同。

5.3 时间要求的紧迫决不意味着可以允许你出一个系统不合理的设计,时间再紧,保证系统合理也是最重要的。时间紧,设计可以粗一些,但只能是细节上粗,大样图可以

少出,其实,具体安装,现场有经验的管道工要比设计人员更有发言权。

5.4 对规范的态度。国家规范是设计工作的准则,必须执行。但是,由于规范修订的周期太长,一些条文落后于实际工程的要求,这就要求设计人员彻底吃透规范条文的制定背景和边界条件。只要设计合理,系统优化,在设计中可以不拘泥于个别条文的规定。

### 5.5 独立的思维方式

市场经济使得给排水专业各种产品源源不断地开发出来,并推向市场。每一种新产品的推出,宣传者总爱把它说得十全十美,其实,这世界从来没有过十全十美的东西。一个新产品的推出,可能解决了过去存在的问题,但也可能派生出其他问题,我们在使用之前,对其优缺点要和代换产品进行全面比较,要使其纳入系统中比较。要看透商业推销烟幕下实质的东西,要把外行人说的外行话和内行人说的内行话区别开来,重要的是要警惕内行人说的外行话。给排水工程师应是成熟的思索者,而不应像时髦女郎那样对流行的东西趋之若鹜。当然,并不是要食古不化。重要的是对新东西要有敏锐的觉察力,要看到事物的实质一面。这里举个例子,变频调速技术运用到给水工程上,其优点是在系统用水量少时水泵低速运转以达到节能的效果。承德供水集团有限公司目前应用很多变频调速来调节二泵房及加压站的水泵,以便节能。变频调速虽然节能,但也不能随便设计使用,比如说一个办公楼白天有十几个人或者更多的人上班,可以采用变频调速设计,但是设计人员也应该想一想,下班以后办公楼里十几个小时没人用水,那水泵还在转,尽管是低速的,这样的系统怎能节能?任何一种新鲜产品的推出,有它的优点和缺点,我要设计人员要选择使用。

### 6 与社会发展同步的设计思想

市场经济给国家注入了活力,各个领域的变化日新月异,我们的设计思想也应及时调整。

其一,给排水工程属于市政公用工程,现在的设计一般是由甲方投资,所以设计应该既经济又实用。现在是市场经济,甲方对货物的价格也是十分敏感的,甲方要求可以多投一些资金在给排水管道方便,以便于以后的管理。所以,合理的给排水系统应该是参数取得宽余一些,使给排水系统有较强的抗冲击负荷的能力,这样的系统价格性能比还是很高的。众所周知,过去制订的用水量标准往往偏低,而对排水系统来说,堵塞必然缩小过流断面,再者给排水系统(如果不是专门的给水及排水工程)在整个工程造价中占的比例不大,为增大一号管径多花的钱所产生的效益远远高于它的投资。

其二,重视时间的作用。时间就是金钱,这是经济社会的铁律。对于甲方来说,要求设计人员及时准确的把设计图纸设计出来,以便甲方开工建设给排水设施。若是住宅,居民可以先拿到钥匙;若是商业,底商开业的时间要早一些,就可以赚取更多的利润。这样,甲方宁愿浪费些投资也要求

---

你的速度。从商务角度上讲,一个满足甲方时间要求但相对粗糙的设计要比因精打细算耽误了时间的设计更能满足甲方要求。但是,从技术角度讲是行不通的,这就要求设计人员及时准确的把图纸设计出来。

其三,时间要求的紧迫决不意味着可以允许你出一个系统不合理的设计,时间再紧,保证系统合理也是最重要的。

其四,对规范的态度。国家规范是设计工作的准则,必须执行。但是,由于技术进步和社会发展,规范修订的周期又太长,一些条文落后于实际工程的要求,这就要求设计人

员彻底吃透规范条文的制定背景和边界条件,以便在设计工作中既遵守规范又有一定的灵活性。只要设计合理,系统优化,在设计中可以不拘泥于个别条文的规定。

综上所述,一个给排水工程师的现代设计意识是由严谨而开放的知识结构、简洁而实用的表示方法、工程整合、良好的服务意识、独立思维和与社会发展同步诸方面构成。具有现代设计意识的工程师拿出的设计多半是优秀的。有无现代设计意识,是区分一个优秀工程师和一个平庸的绘图匠的重要判别条件。作为一个给排水设计人员,应注意在工作中树立现代设计意识,以期拿出更好的设计。